生活事件教案
 欢乐假期 保护自己

示例概要
庆祝节日时，年青人都喜欢相约一起庆祝狂欢。然而，在欢乐的气氛及高涨的情绪之下，年青人有时会减低自我保护的意识，在约会期间与异性发生亲密行为，又或者遇上不怀好意的朋友，最终被性骚扰，甚至性侵犯。本示例旨在让学生透过讨论及角色扮演等，理解节日约会时可能存在的风险，学习与异性相处时要订下适当的界线，时刻提高警觉，保护自己。
对象
高小学生、初中学生
学习目标
1. 提高自我保护意识，懂得如何选择合适的活动及在活动中保护自己。
2. 学习与异性约会时与对方要订下适当的界线。
价值观

自律、尊重、理性
教学形式
班主任课、德育课（建议于活动室进行）
教材
1. 「节日约会讨论区」工作纸 (附件一)
2. 「节日约会讨论区」教师指引 (附件二)
3. 「平安夜的约会」教师指引 (附件三)
4. 约会对象咭 (附件四)
5. 教师参考资料(附件五)
教学时间
70分钟
延伸活动
策划如何与亲人好友欢度圣诞假期，须考虑约会的安全性、是否有效运用时间及金钱去欢度佳节。
教学流程
	教学步骤 （时间）
	学习重点

	活动一 ：「节日约会讨论区」（40分钟）
教材: 网友个案工作纸 (附件一)
活动指引(教师用) (附件二)
     教师参考资料 (附件五)    

1. 教师将全班分为四组，请同学扮演参与网络讨论区的网民。老师派发予每组一个青年网友于讨论区张贴的提问或分享，内容均与佳节约会有关。(5分钟)
2. 老师请每组同学为该网友的提问或分享，合力写出回应或建议，并写在工作纸上。然后再交由另一组进行回应，如此类推。(20分钟)
3. 老师请每组同学进行简单汇报，最后，老师引导同学去澄清与节日约会及恋爱相关的种种迷思。(15分钟)

	· 透过小组讨论及模拟讨论区回应，让同学思考青少年对于恋爱及节日约会的种种迷思。


	活动二 ：「平安夜的约会」（25分钟）
教材︰「平安夜的约会」活动指引（教师用） (附件三)
约会对象咭 (附件四)
       教师参考资料 (附件五)          
1. 每位同学抽选一个平安夜的约会对象，例如: 新相识的异性、朋友的异性朋友、异性网友、对自己有好感的异性等等。(5分钟)
2. 将场地划分为两个区域: 接受/拒绝。老师请同学们思考，在不同情况之下，会否出席这个约会。同学须走到该区域，以示表态。(10分钟)
3. 老师就同学们的选择随机地进行访问，带领同学讨论不同的佳节约会可能存在的危机，懂得如何与不同关系的异性相处，保护自己。(10分钟)
	透过活动，同学学习与异性相处时要订下适当的界线，并分析不同的佳节约会可能存在的危机，懂得如何保护自己。
 


教师总结（5分钟）
节日期间，我们会参加不同朋友圈子的约会，共享欢乐时光。与朋友欢聚之余，我们需留神约会期间可能存在一些风险，例如被性骚扰，甚至性侵犯等。与异性相处时，我们应建立谨慎的态度，留意自己的言语举止，与异性保持适当的界线。
教师可参考附件五向学生讲解性骚扰的定义、处理性骚扰的技巧及如何避免性骚扰的发生。
网友个案 (1)
TEENS讨论区>圣诞约会> 圣诞至激派对
	Galaxy:
	我朋友邀请我去参加朋友搞既圣诞PARTY，讲到明好激好玩，色香味俱全！好期待~



	A:
	


	B:
	


	C:
	


	D:
	


网友个案 (2)
TEENS讨论区>圣诞约会> 独孤求伴!
	魔盗王:
	唉…次次圣诞前就失恋，今年又系无情人陪我过圣诞。我觉得自己好惨。
诚征单身网友系圣诞齐齐做个伴，发展佳节情缘！



	A:
	


	B:
	


	C:
	


	D:
	


网友个案 (3)
TEENS讨论区>圣诞约会>心大心细…HELP!
	雪花花:
	上个周末识左个男仔，佢好似对我好有意思，今日仲打畀我约我平安夜去参加佢朋友搞既圣诞PARTY。
如果我都对佢有好感，系咪要应约? 




	A:
	


	B:
	


	C:
	


	D:
	


网友个案 (4)
TEENS讨论区>圣诞约会>点算好? 

	B女:
	男朋友未经我同意，book左度假屋同我过平安夜! 点算好?



	A:
	


	B:
	


	C:
	


	D:
	


「节日约会讨论区」活动指引（教师用）
网友个案(1)
Galaxy: 我朋友邀请我去参加朋友搞既圣诞PARTY，讲到明好激好玩，色香味俱全！
庆祝佳节应狂欢尽兴? 

庆祝圣诞佳节时，年青人喜爱相约一大班朋友狂欢尽兴，为了令气氛更高涨，与性有关的游戏及小玩意都可能是派对中常备的节目，例如: 送赠性感内衣、安全套作为礼物、玩一些有身体接触、具性意味的集体游戏等等。须留意，即使在玩乐的气氛之中，也要懂得保护自己，如果遇上一些有性意味的言语或者身体接触，令你产生不舒服的感觉，都要适当地保护自己，例如: 选择不参与其中、离开、表明感受等。
网友个案(2)
魔盗王: 唉…次次圣诞前就失恋，今年又系无情人陪我过圣诞。我觉得自己好惨。
诚征单身网友系圣诞齐齐做个伴，发展佳节情缘！
佳节当前必须有个伴? 
圣诞佳节不一定要与男/女朋友一起度过，庆祝节日的意义在于与家人朋友相聚，向你所关心的人表达心意。而且恋爱并非必然的事情，如果为了庆祝节日与别人轻率地发展感情，并不是尊重对方的表现。彼此的关系不会稳固长远，对于双方也没有益处。
网友个案(3)
雪花花: 上个周末识左个男仔，佢好似对我好有意思，今日仲打畀我约我平安夜去参加佢朋友搞既圣诞PARTY。
如果我都对佢有好感，系咪要应约?
谈恋爱须事事取悦对方? 
谈恋爱时，有些年青人多以对方的喜好为中心，以为讨好对方、投其所好是恋爱成功之道，结果，可能辛苦了自己，也有可能为关系添上了不必要的压力和期望。最好先考虑清楚个人的意愿，理智地评估约会是否安全，例如: 是否熟悉及了解你的约会对象? 如果有事情发生，有没有人可以施以援手? 等等。不要被感情冲昏了头脑，需时刻保持保护自己的意识。
网友个案(4)
B女: 男朋友未经我同意，book左度假屋同我过平安夜!点算好？
恋爱就等于与对方有性行为? 
B女也许是担心与男朋友在度假屋单独相处，对方会提出性要求而不知如何是好。许多时候，青少年以为恋爱与性行为是互为先后而已，在佳节的浪漫气氛下，应该尽兴狂欢，与男/女朋友有性的尝试，亦属平常事。必须留意，这些想法均存在着误解。婚前性关系不是用以维系感情关系的良方，也不是表达爱意的方法。健康的感情关系中，双方是平等的，会互相尊重及关心对方的感受。 

B女应考虑清楚自己的立场，想去? 不想去? 原因何在? 与男朋友之间的亲密界线在于哪儿? 是否理解婚前性行为后会出现的后果? 例如未婚/意外怀孕、承担作为父母的责任、学业中断、感染性病、将来结婚伴侣并不是对方、男友到处宣扬大家的性关系等。
其实，无论男或女都应该控制自己的性欲，并要尊重自己和对方。除了不应该向对方提出性要求，也不须惧怕拒绝对方的性要求，如果对方因被拒绝而不满，那反而要思考那人是否仍值得去爱。如果没有信心拒绝对方的性要求，可以向男朋友另议圣诞节目，因为二人独处在度假屋的环境内，是很易引发性冲动的。然而，长远而言，需要与男朋友坦诚沟通，就大家对于性行为的看法达成共识，那就不会有不必要的疑虑和担心了。
另外，根据香港法例，任何人与年龄未满16岁女童发生性行为，即属违法，一经定罪，可判监五年。与未满十三岁少女发生性行为亦属违法，一经定罪，可判处终生监禁。即使女方同意，甚至是女方主动要求发生性行为，男方仍触犯法例。
相关法律条例(参考)：
第200章 《刑事罪行条例》 第123条 与年龄在13岁以下的女童性交
第200章 《刑事罪行条例》 第124条 与年龄在16岁以下的女童性交
第200章 《刑事罪行条例》 第122条 猥亵侵犯
「平安夜的约会」活动指引（教师用）
1. 此活动目的在于让同学们思考如何选择节日约会的对象、约会地点及庆祝的节目等。藉此提高同学们在节日约会的自我保护意识，与异性相处时避免发生不愉快的事情，例如被性骚扰、性侵犯等。
2. 每位同学抽选以下一个为平安夜的约会对象 (剪下及复印附件四的「约会对象咭」。)例如:  

·  新相识的异性朋友
·  异性网友
·  你喜欢的异性朋友
·  异性追求者
·  异性好朋友
·  朋友的一班朋友
老师请同学先想想会否接受上述人士提出的邀请，于平安夜一起约会。事实上，年青人在庆祝节日时，除了会约会具好感的异性朋友之外，很多时候会相约一班好朋友一起庆祝，当中会包括一些认识，但却不甚了解对方为人及背景的朋友。与初相识或不甚熟悉的异性朋友约会时，需提高自我保护的意识，例如: 对方邀约的动机、是否单独约会、在什么地方约会等等，在接受对方的邀约前，建议从多方面考虑清楚，决定是否赴约。
3. 老师轮流读出不同的节日庆祝活动，让同学考虑是否赴这个约会，并以走到接受/拒绝的区域进行表态，例如:
  去海滩谈心             到戏院看午夜场   
看灯饰       唱卡拉ok 

  去对方家中看电影       交换礼物       
去酒吧饮酒   参加圣诞派对
烛光晚餐               拍亲密合照     
游船河       去离岛露营
  玩有身体接触的游戏     一起跳舞       
唱圣诗           
4. 老师随机访问同学的不同选择，带领同学进行讨论约会安全。老师可发问以下的问题: 
· 你会否接受对方的约会邀请? 

· 你基于什么因素接受/拒绝对方的邀约? 与对方的关系? 约会节目? 
· 你认为对方提出的约会活动恰当吗? 有没有任何风险? 

· 你会如何拒绝别人的约会邀请呢? 
借着这个活动，老师引导同学思考个人对于约会安全的定义，谨慎选择节日约会的对象，尽量减少与新相识异性单独约会的机会，而在约会期间更需要提高自我保护的意识，留意彼此的举止行为，与异性保持适当的界线，以保护自己。
· 在节日派对上，须留意高涨的情绪、浪漫的情调、酒精会影响判断能力，令危机意识也松懈下来，不要轻易答应与陌生人单独前往一些幽静的地方；也不要随便喝下陌生朋友给你的饮品。最理想的便是与可靠的朋友一起出席聚会，并且互相照应。
· 如果对方的言语及行为过分僭越，便应向对方坚定地表明感受，拒绝的语调要平和，态度也必须坚定，不致于引起对方误会或难堪；亦无须因为拒绝对方而感到歉意，或害怕失去对方。可说出你的感受及与对方共同反省。这是个人的决定，亦应得到对方的尊重。
· 如果在单独约会时，需要留意双方的身体接触，例如接吻、拥抱或爱抚等，会容易引起性冲动，情况有如进入单程路般，只能向前难以后退，身体的亲密程度只有愈来愈大。若加上环境因素的推波助澜，很容易会不自制地发生性行为，因此应订下适当的界线，切勿超越。身体接触是双方的，要避免性行为的发生，彼此都有责任。

约会对象咭



性骚扰
何谓性骚扰？
性骚扰是一种不受欢迎或不被接受的性注意力，或带有性意识的接触。这种接触并未得到双方同意的。
性骚扰不单局限于身体上的接触。一般较常见的性骚扰可分为身体的接触、言语的接触、非言语的行为和以性作为贿赂或要胁的行为。因此，一些不礼貌而带有性意识的言语、动作、甚至声音（如吹口哨）等，只要令到他人有不愉快、不舒服、不安、焦虑、尴尬、侮辱或不被尊重的感觉，都属于性骚扰。
由于不同的受者，即使面对同一个行为会有不同的反应，因此很难为性骚扰订下确切的范围，或去界定那些行为是属于性骚扰。至于受者对个别行为的感觉，一般会取决于以下的因素︰
· 行为的持续性
· 受者与对方的关系
· 对方的性别 /特征
· 当时的环境
· 受者认为对方的动机
只要在那一次，受者是不喜欢、不想要那些带有性意识的接近，便可以把对方的行为视作性骚扰。
处理性骚扰的技巧
1.
要知道它何时发生，肯定自己是否受到性骚扰，保持冷静。
· 相信自己的直觉，遇到不舒服的感觉时，不要怀疑，要相信自己。
· 对于性骚扰的定义，一定要清楚明白，不要抱有置之不理或轻视的态度，忍受或逃避亦不能解决问题；但也不可过分敏感，对性骚扰的反应太过激烈，可能会引发骚扰者的攻击欲望；
2.
沟通及使用身体上的防卫技巧。
· 性骚扰是超越了可以接受的亲密界线。因此无论男性或女性，遇到性骚扰时必须慎重地表明你的立场和可以接受的界线，拒绝的态度要明确、平静，清楚地告知对方你的不悦，请对方尊重你；
· 抽身离开或利用人群力量吓退性骚扰者。 

3.
与一个可以信任的人倾诉，寻求帮助。
· 纵使事情已经解决，向人倾诉也可以寻求支持及防止事情再次发生；若事情还未解决则必须向人倾诉，一起想出办法以阻止事情继续发生；
· 倾诉及求助的对象可以是父母，值得信任的同辈、老师或辅导员等；
· 若是界定为性骚扰，就必须将发生的日期、时间、地点，和对方的行为、说话记录下来(作为日后投诉的证据)，并向警方寻求协助。
如何避免性骚扰的发生？
性骚扰大多都是属于言语上的，背后的原因就是有不尊重的态度和性别的优越感。因此要避免性骚扰的发生，两性之间必须建立一个良好及平等的关系。
在与异性相处时，可紧记以下建立良好关系的重要元素︰
· 抱着互相尊重的态度
· 拥有良好的沟通
· 坦诚说出自己的意愿和感受
· 细心聆听和谅解对方 
骚扰者和受害者可以是任何性别，所以无论男性或女性，都应该作出负责任的行为。在与人相处时，要先订下适当的界线，并需要时刻自我警惕，看看自己的行为有没有越过了界线，若察觉到所做的或所讲的会令对方带来痛苦和尴尬，那就应该立刻停止。如果不肯定的话，便应该与对方沟通，再订出更明确的界线。而当中最重要的原则，是要尊重对方的意愿和顾及他人的感受。
非礼
非礼是指「猥亵侵犯」。在未得对方同意下做出侵犯或令对方感到将被侵犯的行为，而这些行为是猥亵，是一般人觉得是色情的。例如抚摸别人的下体或胸部；强迫他人口交等。
友奸(约会强暴/相识性暴力)
友奸是指受害人和强奸犯是互相认识也许是情侣关系亦有情况是初识的朋友。最容易发生这类事件的为强奸犯的家、娱乐场所、度假地方，甚至你自己的家里。 
尤其在节日约会里，不要随着节日气氛而松懈，要时刻提高警觉，避免与新相识的男性朋友单独相处、饮酒精类饮品及吸食危害精神毒品，对于不情愿的接触要相信自己的感觉，决断地表达自己的意愿。更重要是明白自己的需要，不必为了迎合和讨好身边的异性或朋友，勉强自己出席不适合自己的约会。
注意事项: 教师为学生进行性教育并不是鼓励他们过早谈恋爱或进行婚前性行为。相反，我们期望教师能采取审慎及客观的态度，开放而细心地聆听及了解学生的需要或问题，帮助他们以负责任的态度讨论与性相关的议题。
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新相識的異性朋友











異性網友














你喜歡的異性














異性追求者














異性好朋友











朋友的一班朋友
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